УСИЛЕНИЕ КОНСЕРВАТИВНЫХ КОНЦЕПЦИЙ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ НА ПРИМЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛЬСКОЙ ПАРТИИ «ПРАВО И СПРАВЕДЛИВОСТЬ»

Евгений Ловцов

Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина, Брест, Беларусь

Данная статья посвящена постепенному усилению консерватизма как течения, и представляющих его партий на территории Центральной и Восточной Европы, на примере партии «Право и справедливость» как наиболее яркого представителя данных идей в своей внутренней политики на всем восточноевропейском пространстве

Ключевые слова: «Право и справедливость», Лех и Ярослав Качиньские, Польша, выборы, консерватизм, либерализм

В последние годы в политике стран Центральной и Восточной Европы усиливаются консервативные тенденции. В качестве примера рассмотрим одну из самых влиятельных политических сил Польши – партию «Право и справедливость». Партия была основана 13 июля 2001 года братьями Лехом и Ярославом Качиньскими и придерживается национал-консервативной идеологической ориентации с элементами клерикализма, т. е. поддерживает тесные связи с католической церковью и близкими ей организациями экономического национализма, социального консерватизма, антикоммунизма. Является одним из членов-основателей Альянса европейских консерваторов и реформистов, который на современном этапе считается крупнейшим и наиболее влиятельным евроскептичным объединением консервативных партий.

В начале 2000-х годов в польском правительстве Е. Бузека особой популярностью пользовался министр юстиции Лех Качиньский. С первых дней нахождения на посту он развернул полномасштабную и эффективную борьбу с преступностью, стремясь ликвидировать все связи между криминальным и политическим мирами. Он был достаточно суровым борцом за справедливость. Именно при Л. Качиньском часто назначались максимальные сроки за тяжкие преступления, также он ввел практику временного задержания подозреваемых. Последняя мера применялась, очевидно, слишком часто т.к. на Л. Качиньского поступали жалобы в европейские инстанции. Но в целом польское общество было довольно и популярность «одинокого шерифа», была весьма велика и уступала только популярности А. Квасьневского, тогдашнего президента. Популярность основателя партии стала первым и весьма ощутимым толчком для накопления первичного капитала общественного доверия.

В 2002 году на волне своей популярности Лех Качиньский избран президентом (мэром) Варшавы. Его деятельность на этом посту отмечена рядом весьма успешных акций. При нем, несомненно, улучшилось состояние безопасности в городе, преступлений стало меньше. Торжественно было отмечено 60-летие Варшавского восстания и открыт музей, началась подготовительная работа по открытию музея Истории варшавских евреев. Эти действия однозначно способствовали росту авторитета и популярности Леха Качиньского. Особое значение имело открытие музея Варшавского восстания, которое очень многое значило для поляков, расценивающих его как символ мужества и любви к Родине со стороны польских патриотов и символ коварства и предательства со стороны СССР.

Симпатии определенной части общества и вместе с тем яростное неприятие другой его части вызвал запрет президента Варшавы на проведение в городе в 2004 и 2005 гг. так называемых «парадов равенства» (шествия сексуальных меньшинств). Запретив эти акции, Л Качиньский вместе с тем дал разрешение на проведение «парада нормальности», организованного националистической организацией «Всепольская молодежь». Акция достигла своей цели, т.к. польское общество обратило внимание на новую политическую силу. На предстоящих парламентских выборах это дало ей определенные дивиденды. С одной стороны, возможность проводить PR- кампанию с гораздо меньшими затратами и с другой стороны уже ставшими знакомыми для широких масс политическими лидерами. В тоже время обозначилась во всю силу одна из основных программных установок молодой партии, а именно антикоммунизм. Партия отстаивала и отстаивает ведущую позицию своей программы — коммунистическое прошлое есть одна из главных причин недостатков во внутренней жизни польского государства.

Благодаря целому ряду крупнейших коррупционных скандалов «Право и справедливость» находила все большую поддержку в польском народе, как политическая сила, готовая на радикальные меры для восстановления порядка и законности. В 2005 году на парламентских выборах, казавшаяся аутсайдером партия оказалась очевидным фаворитом. Вся её программа была насыщена расчетом на среднего польского гражданина. За «Право и справедливость» отдали свои голоса более 27 % избирателей, что позволило ей стать первой по величине силой в польском Сейме. В тоже время выделилась определенная градация по основному электоральному полю, которая станет одним из основных определяющих факторов во внутренней политике Польши.

Как и в большинстве стран Европы, победившая партия представляет кандидатуру на пост премьер-министра. Но для того чтобы не создавать видимость установления авторитарного режима, т. к. Лех Качиньский был избран президентом Польши, они отказались от выдвижения Ярослава на должность, что ещё больше подняло уровень партии в глазах избирателей, как поборников истинной демократии и народовластия.

Итоги 2005 года стали для партии «Право и справедливость» в целом, и для братьев Качиньских в частности крайне обнадеживающими, они фактически сконцентрировали в своих руках почти все рычаги управления государством.

Однако со временем, несмотря на реализацию множества проектов, анонсированных ещё в предвыборной программе, позиции «Права и справедливости» начали довольно серьёзно шататься. Много проблем было связано с попытками принятия нового закона об абортах, ужесточающих существовавшее законодательство. Я. Качиньский планировал подготовить новую конституцию, основанную на национальных и христианских ценностях, утвердить приоритет национального права над международным, очистить государство от коррупции и остатков посткоммунизма

Так как партии либерального толка смогли объединиться в коалиции, началось постепенное блокирование множества инициатив, исходивших от президента и партии, а население, которое видело этот политический застой постепенно отворачивалось от партии. Доказательством тому могут быть результаты выборов в Сейм 2007 года, в результате которых значительная часть восточных областей, традиционно голосующая за консерваторов, отдала предпочтения либеральным партиям.

В результате выборов 2011 года поддержка партии ещё больше упала, в частности в восточных областях за неё проголосовало менее 40 % населения, что является антирекордом для данной политической силы. Партия ушла в оппозицию и казалось, что никаких путей обратно к реальному управлению государством у неё нет.

Однако с началом обострения общеевропейской обстановки, которая выразилась с одной стороны в начавшемся политическом кризисе на Украине, а с другой — наплыве мигрантов из Северной Африки и Ближнего Востока, партия «Право и справедливость» буквально восстала из пепла. Благодаря активной оппозиционной деятельности в Европарламенте, нацеленной на бойкотирование общеевропейских льгот на приём мигрантов, а также всемерная поддержка польских традиций и церкви с самого возникновения движения (о чем говорилось в начале) в противовес наступлению огульного либерализма, с его идеями всеобщей культурной унификацией, стали именно тем базисом, который обусловил триумфальное возвращение партии на лидирующие позиции.

В качестве доказательства можно привести результаты президентских и парламентских выборов 2015 года: президентом стал член данной партии Анджей Дуда, а на парламентских выборах партия получила 37,6 % голосов и 235 мандатов из 460. Впервые в истории независимой Польши в парламенте было создано однопартийное большинство, что в будущем позволило избежать некоего повторения политического застоя 2005—2007 годов.

Как мы видим на прошедших парламентских выборах в октябре 2019 года партия набрала 43,59%. По сравнению с выборами 2015 года она усилила свои позиции. Но в тоже время в верхней палате парламента число мест сократилось. Данные выборы показали, что постепенно целые регионы изменяют предпочтения из-за проводящийся внутренней и внешней политики, в частности за неё проголосовали центральные районы, прежде поддерживавшие либеральные, европоориентированные партии.

Стоит обратить внимание на тот факт, что после подсчёта голосов выявился серьёзный структурный дисбаланс: в поветах, голосовали за консерваторов, а за либералов голосовали в крупных городах и диаспоры, проживающие за приделами польской территории. Тем самым традиционный для постсоветской Европы разлом «Запад-Восток» усугубился противоречиями по месту проживания, что является довольно серьёзной внутриполитической проблемой.

Таким образом, Польша является одним из наиболее интересных примеров столкновения европейской либеральной модели и сильного консервативного национального духа, борьбу которых мы наблюдаем уже много лет после падения коммунистических режимов в Центральной и Восточной Европе. Появление этой партии и её деятельность на польском политическом небосклоне — это пример достаточно эффективных мер по завоеванию поддержки широких масс населения в ограниченных условиях, и как следствие — постепенное укрепление позиций на внутриполитической шахматной доске.

- 1. Бухарин Н. Российско-польские отношения. 90-е годы XX века начало XXI века. М., 2007. $295~\mathrm{c}$.
- 2. Лыкошина Л.С. Польская идентичность в контексте политического развития страны // Европеизм и национализм в странах Восточной Европы: сборник научных трудов. М., 2014. С. 42.
- 3. Лыкошина Л. С. «Польско-польская война»: Политическая жизнь современной Польши. М., 2015. 258 с.
- 4. Alfabet braci Kaczyńskich. Kraków, 2010. S. 300.
- 5. Centkiewicz S. Lech Kaczyński. Biografia polityczna 1949–2005 / Centkiewicz S., Chmielecki A., Kowalski J., Piekarska A. Poznań, 2013. S. 488.
- 6. Semka P. Lech Kaczyński. Opowieść arcypolska. W-wa, 2010. S. 193.
- 7. Kaczyński J. Polska naszych marzeń. Lublin, 2011. 335 s.
- 8. Dudek A. Historia polityczna Polski 1989–2012. Kraków, 2013. S. 672.

STRENGTHENING CONSERVATIVE CONCEPTS IN CENTRAL AND EASTERN EUROPE AS AN EXAMPLE OF THE ACTIVITIES OF THE POLISH PARTY "LAW AND JUSTICE"

Eugene V. Lovtsov

Student of 3-course history facultee, on the specialization of history and political science, Brest state university named after A.S. Pushkin, Brest, Belarus e.lovtsov.2000@gmail.com

Summury: This article is devoted to the gradual strengthening of conservatism as a trend, and of the parties representing it on the territory of Central and Eastern Europe, using the example of the «Law and Justice» party as the most prominent representative of these ideas in its domestic politics throughout Eastern Europe

Keywords: "Law and Justice", Lech and Jaroslav Kaczynski, Poland, elections, conservatism, liheralism